

OBSAH

1. Bioetika v environmente.....	2
2. Biomedicínsky výskum a etika.....	4
3. Etické aspekty tanatológie a humánnej tafonómie.....	6
4. Etika a komunikácia v medicíne.....	8

INFORMAČNÝ LIST PREDMETU

Vysoká škola: Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach	
Fakulta:	
Kód predmetu: USL/BEE/24	Názov predmetu: Bioetika v environmente
Druh, rozsah, metódy a pracovná záťaž študenta: Metódy: prezenčne, distančne, e-learning	
Počet ECTS kreditov: 3	
Odporúčaný semester/trimester štúdia:	
Stupeň štúdia: N	
Podmieňujúce predmety:	
Podmienky na absolvovanie predmetu: Účasť na prednáškach a cvičeniach v stanovenom rozsahu, úspešné odprezentovanie seminárnej práce. Detailné podmienky k povinnej účasti a formám hodnotenia sú dostupné na webe ústavu. https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/ustav/sudne-lekarstvo/vyuka/predmety/certifikovany-interdisciplinarny-blok/	
Výsledky vzdelávania: Predmet je zameraný na osvojenie si poznatkov o etickej dimenzii a bioetických princípoch v environmente. Poskytuje bioetické hodnotenie vzťahov medzi vybranými faktormi životného prostredia a ich vplyvu na človeka, ako sú expozícia znečisťujúcich látok v prostredí, vo vode, vzduchu, v pôde, otravy vrátane drogovej závislosti, fajčenie, potravinový reťazec, požívateľiny, huby a ich toxicita, geneticky modifikované potraviny v rastlinnej a živočíšnej produkcii, nadmerná výroba zvierat, skleníkový efekt, postrekové látky, čistiace prostriedky. Vybranou problematikou sú výrazne znečistené oblasti Slovenska s vysokými koncentraciami chemických látok, ako aj etické dilemy vplyvu dopravy, urbanistiky, informačných technológií a iných socioekonomických faktorov na zdravotný stav ľudskej populácie, s dôrazom na deti ako zvlášť citlivú podskupinu populácie.	
Stručná osnova predmetu: Bioetické princípy v environmente. Environmentalistika, ekológia, ekosystém, bioindikácia, biomonitoring, monitoring. Faktory životného prostredia: zložky životného prostredia - abiotické, biotické, sociálne Environmentálne zdravie a životný štýl. Zdravé životné prostredie a podmienky. Látky znečisťujúce životné prostredie, vybrané toxické látky. Indoor / Outdoor environment. Determinanty zdravia. Globálna kontaminácia: riziká, analýza, hodnotenie, životné prostredie z pohľadu medicíny. Znečistenie ovzdušia, vodných zdrojov, pôdy: príčiny, dopad na ľudské zdravie. Medzinárodné záväzky – oblasť klimatických zmien, vody a pôdy Geneticky modifikované potraviny.	
Odporúčaná literatúra: KIMÁKOVÁ, T. a kol. Environment a jeho etické aspekty. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2015. LONGAUER, F., PALAŠČÁK, J. a kol. Vybrané kapitoly pre semináre z lekárskej etiky. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2003.	

ŠOLTÉS, L., PULLMAN, R. a kol. Vybrané kapitoly z medicínskej etiky. Martin: Osveta, 2008.
PTÁČEK, R., BARTŮNEK, P. a kol. Etické problémy medicíny na prahu 21. stoloť. Praha:
Grada Publishing, a.s., 2014.

Jazyk, ktorého znalosť je potrebná na absolvovanie predmetu:

slovenský

Poznámky:

Hodnotenie predmetov

Celkový počet hodnotených študentov: 0

Vyučujúci: prof. MVDr. Tatiana Kimáková, PhD. , doc. MUDr. Silvia Farkašová Iannaccone,
PhD. , doc. Ing. Iveta Cimboláková, PhD. , MUDr. Ingrid Nerantzakis

Dátum poslednej zmeny: 18.09.2024

Schválil:

INFORMAČNÝ LIST PREDMETU

Vysoká škola: Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach	
Fakulta:	
Kód predmetu: USL/BVE/24	Názov predmetu: Biomedicínsky výskum a etika
Druh, rozsah, metódy a pracovná záťaž študenta: Metódy: prezenčne, distančne, e-learning	
Počet ECTS kreditov: 3	
Odporúčaný semester/trimester štúdia:	
Stupeň štúdia: N	
Podmieňujúce predmety:	
Podmienky na absolvovanie predmetu: Účasť na prednáškach a cvičeniach v stanovenom rozsahu, úspešné odprezentovanie seminárnej práce. Detailné podmienky k povinnej účasti a formám hodnotenia sú dostupné na webe ústavu. https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/ustav/sudne-lekarstvo/vyuka/predmety/certifikovany-interdisciplinarny-blok/	
Výsledky vzdelávania: Predmet je zameraný na osvojenie si poznatkov o etickej dimenzii biomedicínskeho výskumu a jeho histórie v úzkej spätosti s príslušnými právnymi normami EÚ a ich implementácie do národných legislatívnych noriem, s osobitným zreteľom na animálne pokusy, vrátane primátov a človeka a ich náhrady alternatívnymi metódami. Ponúka interdisciplinárny pohľad na nové trendy medicínskeho výskumu v oblasti genomiky a epigenomiky a nové etické problémy súvisiace s ich implementáciou do humánnej medicíny.	
Stručná osnova predmetu: Biomedicínsky výskum vo všeobecnosti. Helsinská deklarácia. Biomedicínsky výskum na ľuďoch, klinický experiment, neterapeutický experiment, základné podmienky výskumného projektu, klinické skúšanie liečiv. Experimenty na zvieratách: druhy, hlavné smery využitia, pravidlá zaobchádzania, etické princípy 4R. Alternatívne metódy. Etické komisie. Génové manipulácie, génová terapia, genomika, klonovanie. Nové trendy v biomedicínskom výskume. Neetické správanie a podvody vo vede. Profesionálna etika vedeckých pracovníkov. Porušenie etických noriem a zásad. Konflikt záujmov, opatrenia a sankcie pri porušení etických noriem a zásad.	
Odporúčaná literatúra: CIMBOLÁKOVÁ, I. a kol. Výskum v medicíne a etika. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2015. LONGAUER, F., PALAŠČÁK, J. a kol. Vybrané kapitoly pre semináre z lekárskej etiky. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2003. ŠOLTÉS, L., PULLMAN, R. a kol. Vybrané kapitoly z medicínskej etiky. Martin: Osveta, 2008. PTÁČEK, R., BARTŮNEK, P. a kol. Etické problémy medicíny na prahu 21. stololetí. Praha: Grada Publishing, a.s., 2014.	

Jazyk, ktorého znalosť je potrebná na absolvovanie predmetu: slovenský
Poznámky:
Hodnotenie predmetov Celkový počet hodnotených študentov: 0
Vyučujúci: doc. MUDr. Silvia Farkašová Iannaccone, PhD. , doc. Ing. Iveta Cimboláková, PhD. , MUDr. Ingrid Nerantzakis
Dátum poslednej zmeny: 18.09.2024
Schválil:

INFORMAČNÝ LIST PREDMETU

Vysoká škola: Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach	
Fakulta:	
Kód predmetu: USL/EAT/24	Názov predmetu: Etické aspekty tanatológie a humánnej tafonómie
Druh, rozsah, metódy a pracovná záťaž študenta: Metódy: prezenčne, distančne, e-learning	
Počet ECTS kreditov: 3	
Odporúčaný semester/trimester štúdia:	
Stupeň štúdia: N	
Podmieňujúce predmety:	
Podmienky na absolvovanie predmetu: Účasť na prednáškach a cvičeniach v stanovenom rozsahu, úspešné odprezentovanie seminárnej práce. Detailné podmienky k povinnej účasti a formám hodnotenia sú dostupné na webe ústavu. https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/ustav/sudne-lekarstvo/vyuka/predmety/certifikovany-interdisciplinarny-blok/	
Výsledky vzdelávania: Predmet je zameraný na osvojenie si poznatkov o etickej dimenzii súvisiacej so smrťou jedinca, ktorá sa týka situácií ako sú prehliadka mŕtveho, nariaďovanie a výkon pitvy, exhumácia ľudského tela, práca v prípade hromadných katastrof a identifikácia jedinca. V súvislosti so stanovením mozgovej smrti sú v náplni predmetu zahrnuté etické princípy v transplantológii, ako aj konkrétne eticko-právne dilemy darovania orgánov od mŕtveho darcu.	
Stručná osnova predmetu: Bioetika a základné princípy lekárskej etiky, najdôležitejšie oblasti lekárskej etiky. Smrť jedinca a jej definícia. Tanatológia a posmrtné zmeny. Prehliadka mŕtveho, komunikácia prehliadajúceho lekára s fyzickými a právnickými osobami Pitva: definícia, význam a výkon. Doplňujúce odborné vyšetrenia. Exhumácia: druhy, význam a postupy. Identifikácia živej osoby a mŕtveho tela. Súdnolekárska antropológia. Eutanázia a asistovaná samovražda. Humánna tafonómia. Transplantológia. Znalecká činnosť v súdnom lekárstve.	
Odporúčaná literatúra: BOBROV, N. a kol. Tanatológia a humánna tafonómia – etické a právne aspekty. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2015. LONGAUER, F., PALAŠČÁK, J. a kol. Vybrané kapitoly pre semináre z lekárskej etiky. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2003. ŠOLTÉS, L., PULLMAN, R. a kol. Vybrané kapitoly z medicínskej etiky. Martin: Osveta, 2008. PTÁČEK, R., BARTŮNEK, P. a kol. Etické problémy medicíny na prahu 21. stoloetia. Praha: Grada Publishing, a.s., 2014.	
Jazyk, ktorého znalosť je potrebná na absolvovanie predmetu:	

slovenský
Poznámky:
Hodnotenie predmetov Celkový počet hodnotených študentov: 0
Vyučujúci: doc. MUDr. Silvia Farkašová Iannaccone, PhD. , MUDr. Ingrid Nerantzakis
Dátum poslednej zmeny: 12.08.2024
Schválil:

INFORMAČNÝ LIST PREDMETU

Vysoká škola: Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach	
Fakulta:	
Kód predmetu: USL/EKM/24	Názov predmetu: Etika a komunikácia v medicíne
Druh, rozsah, metódy a pracovná záťaž študenta: Metódy: prezenčne, distančne, e-learning	
Počet ECTS kreditov: 3	
Odporúčaný semester/trimester štúdia:	
Stupeň štúdia: N	
Podmieňujúce predmety:	
Podmienky na absolvovanie predmetu: Účasť na prednáškach a cvičeniach v stanovenom rozsahu, úspešné odprezentovanie seminárnej práce. Detailné podmienky k povinnej účasti a formám hodnotenia sú dostupné na webe ústavu. https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/ustav/sudne-lekarstvo/vyuka/predmety/certifikovany-interdisciplinarny-blok/	
Výsledky vzdelávania: Predmet je zameraný na osvojenie si poznatkov o etickom prístupe v komunikácii s vybranými skupinami obyvateľstva, ako aj v súlade s právnymi normami pre konkrétnu oblasť konverzácie. Charakterizované sú požiadavky na komunikačné zručnosti odborného pracovníka so zameraním na zdravotnícke povolanie a aplikáciu etického prístupu vo vybraných situáciách z praxe. Bližšie nahliada aj na komunikáciu odborného pracovníka v kontakte s orgánmi činnými v trestnom konaní, či komunikáciu v odbornej a znaleckej činnosti.	
Stručná osnova predmetu: Princípy medicínskej etiky. Definícia a postavenie pacienta. Vzťah zdravotnícky pracovník – pacient. Dôstojnosť ľudskej osoby a základné ľudské práva. Medzinárodné kódexy, deklarácie a dohody v medicínskej etike. Etické komisie. Komunikačné zručnosti v medicíne, etické dilemy a modelové situácie. Poučenie a informovaný súhlas pacienta. Povinná mlčanlivosť a oznamovacia povinnosť v zdravotníctve. Etika v pediatrii. Eschatológia. Komunikácia s vybranými skupinami pacientov. Burnout syndróm.	
Odporúčaná literatúra: FARKAŠOVÁ IANNACCONE, S. a kol. Etické aspekty komunikácie v medicíne. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2015. BOBROV, N. a kol. Tanatológia a humánna tafonómia – etické a právne aspekty. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2015. PTÁČEK, R., BARTŮNĚK, P. Etika a komunikace v medicíně. Praha: Grada Publishing, a.s., 2011.	

LONGAUER, F., PALAŠČÁK, J. a kol. Vybrané kapitoly pre semináre z lekárskej etiky. Košice: UPJŠ v Košiciach, 2003.
ŠOLTÉS, L., PULLMAN, R. a kol. Vybrané kapitoly z medicínskej etiky. Martin: Osveta, 2008.
PTÁČEK, R., BARTŮNEK, P. a kol. Etické problémy medicíny na prahu 21. stoloetia. Praha: Grada Publishing, a.s., 2014.

Jazyk, ktorého znalosť je potrebná na absolvovanie predmetu:

slovenský

Poznámky:

Hodnotenie predmetov

Celkový počet hodnotených študentov: 0

Vyučujúci: doc. MUDr. Silvia Farkašová Iannaccone, PhD. , MUDr. Ingrid Nerantzakis , MUDr. Dorota Sopková, PhD., MBA

Dátum poslednej zmeny: 12.08.2024

Schválil: